
Esame di Tecnologia Meccanica: 
APPELLO 20/01/2023 

 
ESERCIZIO 5) 
Si calcoli per un albero di diametro 𝐷 = 49	𝑚𝑚, la tolleranza che garantisca 𝐺!"# = 53	𝜇𝑚, 𝐺!$% =
21	𝜇𝑚 con accoppiamento albero base. 

 

RISOLUZIONE ESERCIZIO 5) 

Si ha 𝐺!"# = 53	𝜇𝑚, 𝐺!$% = 21	𝜇𝑚 e 𝐷%&! = 49	𝑚𝑚 

𝐺!"# =	𝐸' − 𝑒$  

𝐺!$% =	𝐸$ − 𝑒' 

Dove con Gmax si definisce la differenza tra la dimensione limite superiore del foro e la dimensione limite 
inferiore dell’albero, mentre con Gmin si definisce la differenza tra la dimensione limite inferiore del foro e la 
dimensione limite superiore dell’albero. 

𝐺!"# − 𝐺!$% = (𝐸' − 𝑒$) − (𝐸$ − 𝑒') = 	𝐸' − 𝐸$ + 𝑒' − 𝑒$ = 𝑇 + 𝑡 = 32	𝜇𝑚 

Si entra nella tabella relativa alla qualità delle tolleranze (facendo riferimento alla dimensione del diametro 
nominale), scegliendo le classi: 

 

𝐼𝑇5 → 𝑡 = 11	𝜇𝑚 



𝐼𝑇6 → 	𝑇 = 16	𝜇𝑚 

Quindi ho 49 ?6 h5 

Sfrutto l’accoppiamento albero base: 

Considerando l’accoppiamento albero base (es=0) 

𝐸$ − 𝑒' ≥ 0 → 𝐸$ ≥ 21 

Dalla tabella ricavo la posizione del foro cui è associato un valore Ei >= 21. Scelgo la posizione F per cui Ei = 25. 

 

Verifico: 

𝑡 = 𝑒' − 𝑒$    

Ma 𝑒' = 0 → 𝑡 = −𝑒$ →→ 𝑒$ = −𝑡 = −11	µm 

T = Es – Ei 

Ma Ei = 25 µm e T = 16 µm → Es = T + Ei = 25 µm + 16 µm = 41 µm 

Pertanto Gmax = Es – ei = 41 - (-11) = 52 µm =< 53  OK 

49 F6 h5 



 

 

 

 

Esame di Tecnologia Meccanica: 
 APPELLO 03/02/2023 

 
 
ESERCIZIO 5) 
Si calcoli per un albero di diametro 𝐷 = 63 𝑚𝑚, la tolleranza che garantisca 𝐺𝑚𝑎𝑥 = 44 𝜇𝑚, 𝐺𝑚𝑖𝑛 = 28 𝜇𝑚 
con accoppiamento albero base. 

 

       RISOLUZIONE ESERCIZIO 5) 

Si ha 𝐺𝑚𝑎𝑥 = 44 𝜇𝑚, 𝐺𝑚𝑖𝑛 = 28 𝜇𝑚 e 𝐷𝑛𝑜𝑚 = 63 𝑚𝑚 

𝐺𝑚𝑎𝑥 = 𝐸𝑠 − 𝑒𝑖 

𝐺𝑚𝑖𝑛 = 𝐸𝑖 − 𝑒𝑠 

Dove con Gmax si definisce la differenza tra la dimensione limite superiore del foro e la dimensione 
limite inferiore dell’albero, mentre con Gmin si definisce la differenza tra la dimensione limite inferiore del 
foro e la dimensione limite superiore dell’albero. 

𝐺𝑚𝑎𝑥 − 𝐺𝑚𝑖𝑛 = (𝐸𝑠 − 𝑒𝑖) − (𝐸𝑖 − 𝑒𝑠) = 𝐸𝑠 − 𝐸𝑖 + 𝑒𝑠 − 𝑒𝑖 = 𝑇 + 𝑡 = 16 𝜇𝑚 

Si entra nella tabella relativa alla qualità delle tolleranze (facendo riferimento alla dimensione del 
diametro nominale), scegliendo le classi: 



 

𝐼𝑇3 → 𝑡 = 5 𝜇𝑚 

𝐼𝑇4 → 𝑇 = 8 𝜇𝑚 

Quindi ho 63 ?4 h3 
 

Sfrutto l’accoppiamento albero base: 
 
 

Considerando l’accoppiamento albero base (es=0) 

𝐸𝑖 − 𝑒𝑠 ≥ 0 → 𝐸𝑖 ≥ 28 

Dalla tabella ricavo la posizione del foro cui è associato un valore Ei >= 21. Scelgo la posizione F per cui Ei = 30. 



 

Verifico: 

𝑡 = 𝑒𝑠 − 𝑒𝑖 

Ma 𝑒𝑠 = 0 → 𝑡 = −𝑒𝑖 →→ 𝑒𝑖 = −𝑡 = −5 µm 

T = Es – Ei 

Ma Ei = 25 µm e T = 16 µm → Es = T + Ei = 8 µm + 30 µm = 

38 µm Pertanto, Gmax = Es – ei = 38 - (-5) = 43 µm =< 

44 OK 

 
63 F4 h3 


